Ucgenden Ucgen

ABC eskenar ticgeni icerisinde bir M nokta-
s1 aliyoruz. Daha sonra bu M noktasindan her
kenara FM, EM ve DM olarak adlandirdigimiz
birer dikme indiriyoruz. Sorumuz soyle: acaba
bu dikmeleri kenar olacak bicimde kullanarak
bir ticgen olusturma olasiligimiz kactir? Bir bas-
ka deyisle, dikme uzunluklarinin ticgen olustur-
maya uygun olma olasihg1 kactir?

Hazine Paylasimi

Bir grup korsan bulduklar ¢il ¢il altindan
olusan hazineyi su sekilde paylasiyor: ilk kisi a
tane altin ve hazineden arta kalan altinin
1/n’sini aliyor. ikinci kisi 2a tane altin ve arta
kalan altinin 1/n’sini aliyor. Bu sekilde k. kisi-
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Tren Gelir Hos Gelir

Hatirlayin, kiictikken en cok eglendigimiz
anlarda hep oyuncaklarimiz vardi yani basimiz-
da. Ne yazik ki hepimiz btiytidiik ve bu plastik
ya da tahta dostlarimiza veda etmek zorunda
kaldik. Ama tziilmeyin hala oynayabilecegimiz
oyuncaklarimiz var, sadece biraz sekil degistir-
diler. Eger oyuncagin amaci eglendirmekse ya-
siniza uygun olarak asagidaki sorudan daha iyi
bir oyuncak bulmaniz mtimkiin degil!

Sorumuz aymi hat tizerinde karsilasan iki
tren ile ilgili. Sekildeki A treni doguya, B treni
ise batiya dogru gitmek istiyor. Tek bir hattin
olmasi sebebiyle trenlerin durumunun pek ic
acict olmadigini fark etmissinizdir. Ancak tren-
lerin yollarina devam edebilmesi i¢in hala bir
sanslar1 var o da sekilde gortilen ve sadece bir
lokomotifin veya bir vagonun sigabilecegi
uzunluktaki ek demiryolunu cok iyi kullanmak.
Acaba siz bu noktada onlara yardimci olabilir
misiniz? iki tren de kendi vagonlari ile yollari-
na nasil devam edebilir?

Coziime gecmeden oOnce size Onerimiz is-
kambil kagitlar ile senaryoyu bir diizlem (ize-
rinde yaratmaniz ve yaziy1 o sekilde takip etme-
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ye k.a tane altin ve yine arta kalan hazinenin
1/n’si dustiyor. Hazine tiim korsanlara esit da-
gildigina gore kag tane korsan vardir ve hesap-
larina ne kadar altin diismtisttir?

Sirali Kagitlar

Elimizde as, papaz, kiz, vale, 10, ..., 2 kagit-
larindan olusmus ve belli bir siraya gore dizil-
mis 13 tane iskambil kagidi var. Bu dizide kapa-
I ilk kagidi yere agiyoruz, ikincisine hi¢ bakma-
dan en alta koyuyoruz. Uciincti kagidi yere agi-
yoruz ve dordiinciiyii yine en alta koyuyoruz.
Bu sekilde devam ederek tiim kagitlar1 yere ag-
tigimizda yerde as, papaz, kiz, vale, 10, ..., 2 si-
rast olustuguna ilk basta dizideki kagitlarin si-
rast nasil olmali?

Bes Parca

Bir kareyi oyle
bes parcaya ayirin
ki parcalart tekrar
birlestirdiginizde bi-
rinin alani digerinin
iki katt olacak bi-
cimde iki farkl kare
olussun.

niz. Simdi gelelim ¢6ztime. Kondtiktérlerin yol-
larina devam edebilmesi icin yapmasi gereken-
ler su sirada olmali: flk 6nce B lokomotifi uy-
gun uzakligr ayarladiktan sonra vagonlarindan
ayrilarak ek demiryoluna girer. Ardindan A lo-
komotifi vagonlariyla ekin sagina gecer. B loko-
motifi ekten anayola gecer ve A’'nin 3 vagonu-
nu alarak ekin soluna geger. Daha sonra A lo-
komotifi eke gecer, B lokomotifi 3 vagonu ite-
rek diger 4 vagona yanasir ve 7’sini de alarak
ekin soluna geger. A lokomotifi anayola girer, 5
vagonu ekin sagina gecirir ve en ugctaki vagon
eke girecek sekilde bu sefer vagonlari iter. Ek-
te 5. vagonu biraktiktan sonra kalan 4 vagonu
ekin soluna gegirir, ekteki vagonu alir ve hepsi-
ni sol tarafta bekleyen 3 vagona birlestirir. Da-
ha sonra yine A lokomotifi 6 vagonu ekin sagi-
na ¢eker, 6. vagonu eke yerlestirir. Kalan 5 va-
gonu sol tarafa gecirir, ekten vagonu alir ve
hepsini iterek sol tarafta 7 vagonu birlestirir.
Son bir hamle olarak A lokomotifi tiim vagon-
lar1 ekin sagina gegirir, 7. vagonu eke gelecek
sekilde vagonlari iter. Kalan 6 vagonu ekin so-
luna gecirir, ekten vagonu alir ve tiim vagonla-
11 ekin soluna tekrar birlestirir. Eger bu nokta-
ya kadar takip edebildiyseniz iki trenin de iste-
dikleri dogrultuda gitmeleri icin artik hichir en-
gelin kalmadigini gormiisstintizdiir. Yollart acik
olsun...

A Treni
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giya dogru dizelim. Yarigap-
lar1 v olan disklerin agirlik
merkezleri noktayla goste-
rilmistir. Simdi 2. diskin ucu 1. diskin tam agirlik
merkezine gelecek sekilde koyalim. Bu ikili siste-
min agirhik merkezi (dis sinirdan r/2 uzaklikta) 2.
diskteki okun gosterdigi yerde olur. 3. diski de bu
okun gosterdigi yere koyalim. Bu sekilde sistemin
agirlik merkezi en alttaki diskin dis smirma gittik-
ce yaklasir. Ancak bu yaklasma toplamda, sonsuza
yakinsayan r(1+1/2+1/3+ ..+1/n) serisine gore ola-
cadi i¢in merkezden istedigimiz kadar uzaklasabil-
digimiz bir kule yaratabiliriz.

Kazaya Kil Payi

Iki arkadasin da kazadan lal payr kurtulabil-
mesi icin, trenin geldigi yone dogru kosanin (A ki-
sisi) koprintin 2/5’lik mesafesini, digerinin (B ki-
sisi) ise koprinin 3/5’lik kismini gegmesi gere-
kir. A kisisi trenden ucu ucuna kurtuldugunda, A
ve B ayni hizda olduklari i¢in, B'nin 1/5’lik yolu
kalmis olur. Tren 50 km hizla 5 birim yol aldiktan
sonra B’yi tam képrintin cikisinda yetisebildigi-
ne gore bu stirede 1 birim yol alan B’nin (ve bu-
na bagli olarak A'nin) hizi saatte 10 km olmalidir.

Fermat'in Bize Mirasi

Oncelikle A = a5 - a = a.(a%1) seklinde esitligi
yeniden yazalim. Kii¢tik Fermat teoremine goére
a#5 iken a1 her zaman 5’¢ tam bélindr. a=5
iken ise a carpanindan 6turd A ile gosterilen esit-
lik 5’e yine tam béluntr. Tkinci asama olarak A =
a(a21)(a2+1) biciminde esitligi tekrar diizenleye-
lim. Ayni seklide a(a?-1) carpanindan 6tiirii A, 3’e
tam bolinir. Son bir diizenleme ile A=a(a-
1)(a+1)(a2+1) yazalim. Burada da a(a-1) carpanlart
sonucu A esitligi 2’ye tam béltintir. Sonug olarak
5,3 ve 2’ye tam boltinebildigi i¢in ¢arpimlari olan
30’a da A esitligi tam boltnebilir.

Ayni Dogrultuda

Menelaus teoreminin yardimiyla AR/RB,
BP/PC ve CQ/QA oranlarinin ¢arpiminin 1 oldu-
gunu gosterebilirsek ispatimizi tamamlamis olu-
ruz. Ayni yayr géren BAQ ve CBQ acilari esit ol-
duguna gore acr-agi teoreminden ?BAQ ~ ?CBQ
benzerligi yazilabilir. Buradan CQ/BQ = BQ/AQ
= CB/BA = a/c esitligine ulasilir. Bu esitlik kulla-
nilarak CQ/QA = a2/c2, AR/RB = b2/a? ve
BP/PC = ¢2/b? esitliklerini tiiretmek son derece
kolay yapilabilir. Sonug olarak tic esitligin ¢carpimi
1 olduguna gore R,Q ve P noktalart ayni dogrul-
tuda olmak zorundadur.
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